

ТАЙНЫ И СОКРОВИЩА ПУЩИ

В Беловежской пуце органично сочетается природное, культурное и историческое наследие. Историки, археологи регулярно проводили на ее территории исследования. В частности, старший научный сотрудник Института истории Академии наук Беларуси А. В. Квятковская и другие много внимания уделяли в 90-х годах прошлого столетия выявлению, картографированию и инвентаризации археологических и исторических объектов, а также этнографическим аспектам. В результате многолетних поисков были обнаружены памятники археологии (стоянки каменного века по берегам рек Наревка, Немержанка, Белая), песчаные курганы с захоронениями, курганы с каменными конструкциями, курганообразные насыпи вдоль старых дорог, места культового почитания, среди которых водные источники, камни-следовики, почитаемые деревья и др. Вспоминается, с какой радостью рассказывала Алла Викторовна Квятковская о таких находках.

(Окончание. Начало в № 32, 33)

В 2014 году на территории Никорского лесничества, в деревне Переров, был создан Музей народного быта и старинных технологий, представляющий собой старинную усадьбу с элементами интерьера, соответствующего XIX веку. Здесь же представлены предметы домашнего обихода и утвари.

С июня 2019 года начал функционировать археологический музей под открытым небом — историко-культурный туристский объект, расположенный в пойме реки Лесная правая. Его экспонаты отражают особенности развития материальной и духовной жизни древнего населения Беларуси. В результате раскопок, проведенных сотрудниками Института истории Академии наук Беларуси под руководством доцента В. Л. Лакизы, в Беловежской пуце были обнаружены артефакты каменного, бронзового и железного веков. На основании этого в музее были представлены поселения разных эпох — городище позднего бронзового, раннего железного века; древнегерманское подворье железного века; славянское поселение раннего Средневековья, — отражающие жизнь наших предков за 12 тысяч лет. Это уникальный и единственный в республике историко-культурный объект, отражающий особенности развития материальной и духовной жизни древнего населения Беларуси. Авторский коллектив создания археологического музея, в составе которого и научный сотрудник ГПУ «Национальный парк «Беловежская пуца» Руслан Книга, удостоен специальной премии Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства за 2020 год. Данный музей, наряду с другими объектами, представляет большой интерес не только для туристов, но и будет иметь важное значение в образовательном процессе учащих и населения.

Большой популярностью у жителей Беларуси и зарубежных гостей пользуется Поместье Деда Мороза, созданное в 2003 году. Здание, в котором размещались работники бывшего зубропитомника, утратило актуальность и первоначальное предназначение в связи с успешным восстановлением и разведением зубров. Творческими усилиями народных умельцев — резчиков по дереву под руководством Александра Масло — оно превращено в сказочный объект и является не только Поместьем белорусского Деда Мороза, но и своего рода памятником решению такой важной задачи, как успешное восстановление поголовья зубров в пуце.

Мне представилась возможность не только быть свидетелем создания такого интересного объекта, но и принимать участие в торжественном открытии Поместья в декабре 2003 года. Приятно было наблюдать, с какой радостью встречали это событие взрослые и дети. Во время парада Дедов Морозов произошло волшебное явление: на голую землю вдруг пошел обильный снегопад, облачая в зимний наряд деревья и создавая сказочную атмосферу в Поместье. А в роли Деда Мороза был бывший заместитель директора по научной работе национального парка В. В. Семаков. Этот объект придал ощутимый импульс развитию организованного экологического туризма в Беловежской пуце в последние 20 лет.

По пути к Поместью, расположенному в рекреационной зоне, посетители имеют возможность любоваться величием стройных елей, мощью дубов и высоких сосен и даже могут увидеть великанов-зубров. С годами интерес к такому привлекательному туристическому объекту не ослабевает. К настоящему времени его посетило 1,8 млн человек, в том числе представители почти 100 стран. Большая заслуга в развитии туризма и создании условий для посетителей принадлежит заместителю генерального директора по туристической и торговой деятельности Н. М. Богуш, И. И. Батану, другим специалистам этой сферы. А ведь рань-



ше, когда пуца имела статус государственного заповедно-охотничьего хозяйства, доступ посетителей был ограничен. Пуца — достояние народа, один из главных центров экологического туризма, и очень важно, что всё больше людей не только узнают об этом, но и могут соприкоснуться и увидеть в организованном порядке ее природные богатства. Хотя некоторые воспринимают это неоднозначно, выражая беспокойство за возможное антропогенное воздействие на прилегающие лесные экосистемы.

Развитию туризма на прилегающих территориях и притоку туристов в пуцу способствует и построенная объездная дорога, огибающая Беловежскую пуцу, и появление в будущем вдоль нее новых туристских объектов.

Твои люди, пуца

После передачи Беловежской пуцы в состав БССР в 1939 году первым директором государственного заповедника на непродолжительное время был назначен молодой сотрудник Управления по заповедникам, зоопаркам и зоосадам при СНК БССР С. И. Жабко. А с декабря 1940 года и до на-

чала Великой Отечественной войны на этой должности работал ученый из Академии наук республики П. П. Семашко, который, к сожалению, погиб на войне. После войны директора часто сменялись по разным причинам, но С. С. Данауров затем проработал директором с 1946-го по 1956 год и внес весомый вклад в создание материальной базы и организацию деятельности заповедника.

После реорганизации заповедника в Государственное заповедно-охотничье хозяйство его руководителем на протяжении 10 лет, почти до конца 1966 года, был ученый-лесовод кандидат наук В. С. Романов, которого сменил на этом посту также ученый-лесовод кандидат наук В. П. Романовский. Впоследствии они занимали должности заместителей министра лесного хозяйства в разные периоды, а профессор, заслуженный деятель науки и техники Республики Беларусь В. С. Романов с 1973-го по 1986 год был ректором БГТУ.

Кандидаты наук С. Б. Качановский и М. П. Ковальков были руководителями ГЗОХ «Беловежская пуца» поочередно с 1973-го по 1979 год, после чего трудились в научно-исследовательском учреждении в Мин-

ске. На протяжении 15 лет (с 1979-го по 1994 год) ГЗОХ «Беловежская пуца» возглавлял С. С. Балуц. В последующие шесть лет генеральными директорами этого национального парка непродолжительное время работали С. В. Габец, М. П. Журавлев, Е. А. Смоктунович, В. П. Жуков после 5-летнего периода работы на этой ответственной должности был назначен заместителем управляющего делами Президента, а затем продолжил трудовую деятельность в системе Минэнерго республики. С. В. Габец много лет руководит ГПУ «Заказник республиканского значения «Выгощанское».

С 2001-го по 2011 год национальный парк возглавлял Н. Н. Бамбиза, до этого он был руководителем Национального парка «Припятский» и Комитета рыбоохраны при Минприроды. С 2011 года по настоящее время генеральным директором ГПУ «Беловежская пуца» является А. В. Бурый. Александр Васильевич — опытный руководитель, ранее он работал главным лесничим лесхоза, директором ГЛХУ «Красносельское».

Так как моя деятельность носила научно-природоохранный характер, мне неоднократно приходилось встречаться со многими бывшими руководителями пуцы непосредственно при решении конкретных задач, подготовке важных документов, обсуждении планов и результатов работы. Особенно приятно было общаться с такими компетентными и маститыми руководителями, авторитетными учеными-лесоведами, как профессор В. С. Романов и кандидат наук В. П. Романовский, и получать от них полезные советы и отзывы о работе.

Владимир Сергеевич Романов — легендарный человек, уроженец Ветковского района, участник Великой Отечественной войны. Его отличали интеллигентность, удивительная человечность, высокая эрудиция, умение выражать и отстаивать свои взгляды и позицию в сложных ситуациях и при любых обстоятельствах. Он создал белорусскую научную школу охотоведения и охраны окружающей среды, по его инициативе организовано Лесоохотничье хозяйство Негорельского учебно-опытного лесхоза. Не раз Владимир Сергеевич поднимал вопрос о создании учебного центра по подготовке специалистов охотничьего профиля на базе Национального парка «Беловежская пуца».

Владимир Павлович Романовский — потомственный лесовод. Он принял от своего отца, Павла Лаврентьевича, руководство Зембинским лесничеством. Их совместный трудовой стаж составил около 100 лет, о чем он с гордостью часто рассказывал и даже упомянул об этом, выступая на одном важном международном лесном форуме, чем вызвал бурные аплодисменты. Владимир Павлович был увлеченным рассказчиком, великолепным оратором. Мне не раз приходилось присутствовать на различных мероприятиях и слушать его обстоятельные и аргументированные выступления, к подготовке которых он подходил с особой ответственностью. Он умел доступно рассказывать о сложных проблемах, чем всегда вызывал неподдельный интерес у слушателей. А при возникновении дискуссии или горячих споров Владимир Павлович всегда умел придать разговору деловой характер и дипломатично разрядить ситуацию.

Он был опытный и увлеченный охотник. Мне запомнилось одно его выражение, что охота — это один из видов охраны природы, позволяющий регулировать численность видов диких животных, проводить селекционное регулирование их популяции, охранять от вторжения хищников и осуществлять подкормку копытных в снежные и суровые зимы с целью недопущения их гибели. Владимир Павлович на протяжении многих лет возглавлял Белорусское общество лесоводов, создание которого он инициировал, активно пропагандировал лесную профессию, часто тепло вспоминал о Беловежской пуце и принимал участие в обсуждении сложных природоохранных проблем.



Он много сделал для лесного хозяйства и развития заповедного дела в республике, ему было присвоено еще и почетное звание — заслуженного лесовода Республики Польши.

Кстати, в 2021 году исполнилось 95 лет со дня рождения профессора В. С. Романова (родился 20 мая 1926 года) и 90 лет со дня рождения В. П. Романовского (родился 23 июня 1931 года). В память об этих замечательных лесоводах и людях установлены мемориальные доски: Владимиру Романову на здании учебного корпуса БГТУ, а Владимиру Романовскому на здании конторы Зембинского лесничества Борисовского опытного лесхоза.

Последние 20 лет текущего столетия были насыщены многими событиями в функционировании Национального парка «Беловежская пуща». Наиболее знаменательные из них — это существенное расширение территории пущи за счет присоединения новых земель, установление нового зонирования ее территории, разработка нового плана управления и др. В 2009 году мировая общественность отмечала 600-летие установления заповедного режима в

За многолетний труд по сохранению растительного и животного мира, воспроизводство ценных видов животных, активную природоохранную деятельность ряд бывших руководителей пущи удостоены почетного звания «Заслуженный лесовод Республики Беларусь». Это С. С. Балуяк, В. П. Романовский, Н. Н. Бамбиза. Такое высокое звание присвоено также бывшему главному лесничему Г. К. Антончику, лесничим Е. И. Лукше, В. А. Ткачеву, В. Я. Сидоруку, а также главному охотоведу В. А. Вакуле. Многие работники национального парка отмечены различными государственными наградами.

Люди, которые живут на территории пущи и работают в национальном парке, любят эту природную жемчужину и гордятся ею. Многие из них посвятили свою жизнь охране и познанию тайн природы. Есть немало семейных династий известных лесоводов, как, например, Саевичи, Смоктуновичи, Лукши, Литвиновичи, Кравчуки и др.

Выходцы из пущи работают в различных организациях лесохозяйственного и природоохранного профиля, учеными и преподавателями в вузах, в других учреждениях. Пуща также гостеприимно принимала спе-

Национальный парк «Беловежская пуща» — комплексное научное и природоохранное учреждение. Большой вклад в изучение, охрану и воспроизводство природных комплексов внесли ученые научного отдела и других крупных научных учреждений республики. Много усилий приложили в развитие науки в пуще работавшие в разные годы заместителями директора по научной

телем генерального директора ГПУ «НП «Беловежская пуща» и работает здесь с 2009 года и по настоящее время. Как говорят в народе, пути Господни неисповедимы. А начинал он свою трудовую деятельность в Витебской лесоустроительной экспедиции. В 1995 году уже в качестве старшего научного сотрудника ГПУ «Березинский биосферный заповедник» он в составе группы специалистов в рамках проекта «Сохранение биоразнообразия лесов Беловежской пущи» проходил обучение ГИС-технологиям в одном из ведущих центров в Калифорнии. Вот как распорядилась судьба. Зов родных мест и притяжение Беловежской пущи оказали такое влияние на дальнейшую трудовую деятельность.

Благодаря многолетним исследованиям ученых национального парка, плодотворной работе многих специалистов и работников мы имеем возможность наблюдать за сохранившимися природными комплексами с богатым животным и растительным миром. Большие и ответственные задачи стоят и перед нынешним поколением ученых и всех работников пущи, которые достойно продолжают эстафету предыдущих поколений.

Среди актуальных задач, над решением которых трудится многочисленный коллектив национального парка, сохранение природного наследия в его естественном состоянии, реабилитация территорий и местообитаний, подвергшихся трансформации вследствие осушительной мелиорации, снижение пресса копытных на сообщества коренных лесов путем оптимизации их численности, развитие рекреационной и туристической деятельности на устойчивой ос-



деятельности кандидаты наук В. Ф. Гаврин, С. Б. Качановский, В. Н. Толкач, В. В. Семанов и др. Непродолжительное время руководили научно-организационной работой национального парка профессор Б. П. Савицкий и Е. Г. Бусько, кандидаты наук Г. А. Козулько, А. В. Денгубенко, а также Д. И. Бернацкий, который сейчас возглавляет научный отдел. Десятки лет посвятили исследованию природных комплексов пущи В. А. Дацкевич, А. Н. Буневич, Л. Е. Дворак, Ю. Л. Кочко, П. К. Михалевич, Н. Г. Дьяченко, А. З. Стрелков, С. В. Шостак, А. В. Денгубенко, Д. И. Бернацкий, Н. Д. Черкас, И. Г. Романюк и другие. Являясь членом научно-технического совета национального парка и координируя научно-природоохранную деятельность учреждений в течение 10 лет, я тесно общался со многими из них. Мы вместе разрабатывали научные проекты, программы, обсуждали ход их выполнения, а также внедрения разработок в природоохранную и хозяйственную сферу.

новые в Беловежском регионе. Выполнение комплекса мероприятий природоохранной и хозяйственной направленности на ближайшие годы определяется Планом управления национальным парком, Проектом организации и ведения лесного хозяйства ГПУ «НП «Беловежская пуща» на 2016—2025 годы, Планом проведения научных исследований.

Немаловажное значение имеет создание благоприятной экосоциальной среды в Беловежском экологическом регионе на основе развития экологоориентированной и эффективной экономики с выраженной туристической направленностью и развитой социально-рекреационной инфраструктурой. Продолжается реализация Перспективного плана строительства архитектурного музея под открытым небом, а также предусмотрено выполнение ряда других важных мероприятий.

Прошло уже немало лет, как в моем сердце поселилась проникновенная песня А. Пахмутовой «Беловежская пуща». Она до сих пор трогает душу. Слушая ее, я вспоминаю те незабываемые и непростые годы становления национального парка на рубеже XX и XXI веков и сейчас внимательно слежу за всеми происходящими процессами и событиями. Есть уверенность, что пуща будет и на протяжении грядущих столетий удивлять и радовать многие поколения людей, являться гордостью Беларуси, как уникальный объект Всемирного природного наследия!

*У высоких берез свое сердце согрев,
Унесу я с собой в утешенье живущим
Твой заветный напев, чудотворный напев,
Беловежская пуща, Беловежская пуща.*

Александр ЛУЧКОВ,
кандидат биологических наук,
почетный лесовод



Беловежской пуще. Этому важному событию предшествовала напряженная работа по реализации комплекса мероприятий по строительству и реконструкции важных объектов природоохранного, туристического и административно-хозяйственного назначения. Среди них — введение в строй эколого-просветительского центра с музеем природы, демонстрационных вольеров, обновление административных зданий и возведение жилых домов, асфальтирование дорог и пр.

Но вместе с тем пришлось много усилий приложить для ликвидации последствий стихийных бедствий, которые произошли в этот период: ураган, вспышки короедов, повлекшие массовое усыхание насаждений. Всё это потребовало выполнения в сжатые сроки комплекса мероприятий по предотвращению дальнейшего распространения стволовых вредителей и уборке поврежденной древесины.

циалистов, приезжающих сюда на работу, которые, набравшись опыта, успешно работали и работают на ответственных должностях в различных государственных структурах.

Пополнили в свое время ряды академической и вузовской науки кандидаты наук П. Г. Козло, А. Н. Курсков, В. А. Пенкевич, В. А. Бахарев, Н. Д. Черкас и другие. Начиная трудовую деятельность в Беловежской пуще лесничим В. С. Ганчук затем много лет проработал главным лесничим Брестского ГПЛХО. Бывший лесничий Никорского лесничества Э. И. Лигер сейчас является главным лесничим Гродненского ГПЛХО. М. М. Чичко несколько лет был главным лесничим национального парка, а в настоящее время возглавляет ГПУ «НП «Браславские озера». И. А. Артюшик раньше был начальником отдела охраны леса и лесного хозяйства пущи, нынче он занимает ответственную должность в Брестском ГПЛХО. И таких примеров много.